Základní poznatky astrofyziky
Měření vzdáleností ve vesmíru
Vesmírné vzdálenosti jsou obrovské a nelze je měřit klasickými jednotkami, které používáme na Zemi. Pro měření vzdáleností ve vesmíru zavádíme nové jednotky.
Astronomická jednotka
Střední vzdálenost (průměr nejmenší a největší vzdálenosti) Země od Slunce.
1 AU = cca 150 000 000 km
Světelný rok
Vzdálenost, jakou světlo uletí za 1 rok.
1 l.y. = cca 6,33 . 104 AU = cca 9,5 . 1012 km
Parsec
Vzdálenost, z jaké vidíme poloměr zemské trajektorie pod úhlem 0°0'1“.
1 pc = cca 3,26 l.y. = cca 2,1 . 105 AU = cca 3,1 . 1013 km
Sluneční soustava
Slunce
Slunce je největší a nejdůležitější objekt Sluneční soustavy. Je to hvězda, zdrojem jeho energie je termonukleární reakce. Celé se zkládá z plazmy (volné elektricky nabité částice). Teplota na povrchu slunce je cca 5 000 K a ve středu cca 15 000 000 K. Slunce se skládá z jádra (v něm probíhá termonukleární reakce), konvekční vrstvy (výměna částic s různou teplotou) a atmosféry, která se dále dělí na fotosféru (z ní k nám přichází viditelné světlo), chromosféru (řídký plyn) a koronu (nejsilnější vrstva – stovky kilometrů.
Planety zemského typu
Mají poměrně malé rozměry (vzhledem k planetám hvězdného typu), ale vysokou hustotu. Mají pevný povrch, kládají se z různých prvků (Si, Fe aj.). Mají málo přirozených družic a pomalou rotaci.
Merkur: Je nejblíže slunci. Nemá atmosféru.
Venuše: Má hustou jedovatou atmosféru. Z toho důvodu je na jejím povrchu tepleji než na Merkuru (silný skleníkový efekt). Je dobře vidět na obloze (ráno nebo večer).
Země: Žijeme na ní. Z toho důvodu je to nejlépe probádaná planeta ve vesmíru.
Mars: Na Marsu je řidší atmosféra než na Zemi. Má členitější povrch. Okolo obíhají dva měsíce (Phobos a Deimos).
Planety hvězdného typu
Oproti planetám zemského typu mají mnohem větší rozměry a mnohem menší hustotu. Skládají se převážně z Vodíku a Helia (plyny). Mívají hodně přrozených družic, viditelné prstence a rychlou rotaci.
Jupiter: Objevil ho Galileo Galilei. Má vlastní zdroj energie, z toho vznikly spekulace, jestli kdysi nebýval hvězdou.
Saturn: Má velmi výrazné prstence (bývají poměrně tenké, jsou tvořené „bahnem“).
Uran: Má obrácené prstence (ne v rovině rovníku, jako ostatní planety, ale přes póly – v rovině podeldníku).
Neptun: Je nejdál od slunce.
Další tělesa
Ve sluneční soustavě je kromě planet mnoho dalších těles, jako například planetky (Pluto, Ceres), komety (Hayleova k.), měsíce, asteroidy, vesmírný prach…
Hvězdy
Vlastnosti hvězd
Hvězdy popisujeme pomocí stavových veličin
Hvězdná velikost:určuje se podle množství přicházejícího záření
Zářivý výkon: celková energie vyzářená z hvězdy za jednu sekundu
Teplota: Nelze jednoznačně určit. Lze pouze dopočítat podle barvy záření.
Poloměr: Nedá se změřit, existují pouze nepřímé metody, podle kterých se odhaduje.
Hmotnost: Určuje se podle gravitačního působení s jinými tělesy
Doba rotace a rychllost pohybu: Počítá se podle Dopplerova jevu.
Vznik hvězd
Hvězda vzniká z oblaku plynu (hlavně vodíku), který se vlastní gravitací smršťuje do středu. Jak se zvyšuje hustota, zvyšuje se tlak a tím i teplota. Při dosažení potřebné teploty se zažehne termonukleární reakce a tím vznikne nová hvězda. Taková hvězda se dostává do hlavní posloupnosti HR diagramu.
Zánik hvězd
Způsob zániku hvězd se liší podle jejich velikosti a složení.
Hnědý trpaslík: Vznikne, když se nedosáhne potřebné teploty pro zažehnutí termonukleární reakce. Vypadá pak jako velká horká planeta.
Červený obr: Ve hvězdě dojde k poklesu teploty a hmota se hroutí do středu. Tím se zvýší teplota a zažehne se nová fúze. Vznikají i těžší prvky. Vzroste teplota a tlak a zvětší se objem.
Bílý trpaslík: Hodně malá hvězda s velkou hustotou tvořená degenerovaným plynem.
Supernova: Dojde palivo jaderné reakce. Hvězdy se zhroutí do středu a následně vybuchne.
Černá díra: Má-li hvězda dostatečnou hmotnost, vznikne malý objekt s extrémě velkou hustotou a gravitací. Přitahuje do sebe úplně všechno (i světlo, takže ji nemůžeme vidět).
Galaxie
Největší vesmírné útvary. Dělí se na spirální, eliptické a nepravidelné. Uprostřed galaxie je pravděpodobně silná černá díra, která drží ostatní objekty pohormadě. Podobně staré hvězdy se shlukují do kulových hvězdokup. Prostor mezi hvězdokupami nazýváme galaktické halo. Galaxie také obsahují temnou hmotu. Nevíme, co to je, ale galaxie mají podle vzájemného gravitačního působení mnohem větší hmotnost, než by měly mít. Temná hmota je pojem zavedený pro přebytečnou hmotnost.
